第五章  抽样推断分析方法
第一部分  习题
一、单项选择题

1．抽样调查是（       ）
A.资料的搜集方法                      B.推断方法
C.资料的搜集方法和推断方法            D.全面调查
2．抽样调查的目的在于（      ）
A.了解抽样总体的全面情况              B.用样本指标推断全及总体指标
C.了解全及总体的全面情况              D.用全及总体指标推断样本指标
3．抽样调查与典型调查的主要区别是（         ）
A.所研究的总体不同                   B.调查对象不同
C.调查对象的代表性不同               D.调查单位的选取方式不同
4．抽样应遵循的原则是（       ）
A.随机原则                         B.准确性原则
C.系统原则                         D.及时性原则
5．下列指标中为随机变量的是（        ）
A.抽样误差                         B.抽样平均误差
C.允许误差                         D.样本容量
6．下列指标中为非随机变量的是（      ）
A.样本均值                         B.样本方差
C.样本成数                         D.样本容量
7、样本是指（        ）
A.任何一个总体                     B.任何一个被抽中的调查单位
C.抽样单元                         D.由被抽中的调查单位所形成的总体
8．抽样框是指（          ）
A.总体                              B.样本
C.由总体单位组成的名单或地图        D.全部抽样单位组成的名单或地图
9．抽样误差是指（             ）
A.在调查过程中由于观察、测量等差错所引起的误差
B.在调查中违反随机原则出现的系统误差
C.随机抽样而产生的代表性误差         D.人为原因所造成的误差
10．抽样极限误差是（             ）
A.随机误差                           B.一定可靠程度下抽样误差的最大绝对值
C.最小抽样误差                       D.最大抽样误差的绝对值
11．在其它条件相同的情况下，重复抽样的抽样平均误差和不重复抽样的相比（     ）
A.前者一定大于后者                  B.前者一定小于后者
C.两者相等                          D.前者可能大于、也可能小于后者
12．估计误差的可靠性和准确度（           ）
A.是一致的                          B.是矛盾的
C.成正比                            D.成反比
13．抽样推断的精确度和极限误差的关系是（      ）
A.前者高说明后者小                  B.前者高说明后者大
C.前者变化而后者不变                D.两者没有关系
14．点估计的优良标准是（          ）
A.无偏性、数量性、一致性            B.无偏性、有效性、数量性
C.有效性、一致性、无偏性           D.及时性、有效性、无偏性
15．在简单随机重复抽样下，欲使抽样平均误差缩小为原来的1/3，则样本容量应（    ）
A.增加8倍                         B.增加9倍
C.增加1.25倍                         D.增加2.25倍
16．在简单随机重复抽样下，当误差范围Δ扩大一倍，则抽样单位数（         ）
A.只需原来的1/2                    B.只需原来的1/4
C.只需原来的1倍                   D.只需原来的2倍
17．在500个抽样产品中，有95%的一级品，则在简单随机重复抽样下一级品率的抽样平均误差为（         ）
A.0.9747%                          B.0.9545%
C.0.9973%                          D.0.6827%
18．若有多个成数资料可供参考时，确定样本容量或计算抽样平均误差应该使用（     ）
A.数值最大的那个成数              B.数值最小的那个成数
C.0.5                             D.数值最接近或等于0.5的那个成数
19．当有多个参数需要估计时，可以计算出多个样品容量n，为满足共同的要求，必要的样本容量一般应是（        ）
A.最小的n值                       B.最大的n值
C.中间的n值                       D.第一个计算出来的n值
20．反映样本指标与总体指标之间的平均误差程度的指标是（    ）
A．平均数离差    B.概率度    C.抽样平均误差    D.抽样极限误差
21．假设检验的基本思想可以用（  ）来解释。
A．中心极限定理   B．置信区间   C.小概率事件原理  D.正态分布的性质
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24．下列情况适用[image: image15.wmf]t

统计量的是（  ）。
A．样本为大样本，且总体方差已知
B．样本为小样本，且总体方差已知
C．样本为小样本，且总体方差未知
D．样本为大样本，且总体方差未知
25．在假设检验中，原假设为[image: image16.wmf]0
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，则称（  ）为犯第二类错误。
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26．在假设检验中，概率[image: image26.wmf]b

表示（  ）。
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27．生产某种产品，要求其抗压能力[image: image31.wmf]m

在500以上，如果对此进行假设检验，则原假设为（  ）。
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28．在假设检验中，显著性水平[image: image36.wmf]a

是（  ）。
A．原假设为真时被拒绝的概率   B．原假设为真时被接受的概率
C.原假设为假时被拒绝的概率    D.原假设为真时被接受的概率
29、如果现在进行左侧检验，检验概率[image: image37.wmf]p

值表示当原假设成立时，样本可能的结果（  ）实际观测结果的概率。
A．不高于  B．不低于  C.等于  D.不等于
30．如果现在进行右检验，得到的检验概率的[image: image38.wmf]p
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情况下（  ）。
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D.上述结论不正确
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32．某种产品的每小时的产量服从[image: image52.wmf]2
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A．259.8   B．279.8   C.278.25   D.258.25
33．现对某种电子管的寿命是否超过1300小时进行检验，随机抽取100件进行检验，得到均值为1345小时，已知[image: image57.wmf]300
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A.肯定接受原假设             B．有可能接受原假设 
C.有[image: image70.wmf]1
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的可能接受原假设     D.有可能拒绝原假设
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36．在一次假设检验中，当显著性水平为[image: image78.wmf]0.01
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时，原假设被拒绝，那么在显著性水平[image: image79.wmf]0.05
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时，则有（  ）。
A．一定会被拒绝    B．一定不会被拒绝   C.需要重新检验    D.有可能拒绝原假设
37．如果假设的形式为[image: image80.wmf]0010
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，当随机抽取一个样本时，其样本均值[image: image81.wmf]0
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A.肯定接受原假设，但有可能犯第一类错误
B.有可能接受原假设，但有可能犯第一类错误
C.有可能接受原假设，但有可能犯第二类错误
D.肯定接受原假设，但有可能犯第二类错误
38.在一次假设检验中，开始的假设形式为双侧检验，若现改为单侧检验，则会有（  ）发生。
A.检验的结果由接受原假设改变为拒绝原假设
B.检验的结果由拒绝原假设改为接受原假设
C.检验的结果没有发生变化
D.以上情况均有可能发生
39.现在的大学生拥有电脑的比例高达0.20，但有人认为这个比例还要高，为此随机从某大学中随机抽取100人，发现有30人拥有电脑，现检验这种说法是否正确，取显著性水平为[image: image82.wmf]0.05
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C.假设形式为[image: image85.wmf]01
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D.假设形式为[image: image86.wmf]01
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，可能犯第二类错误
40.一项减肥计划声称，在计划实施的一周内，参加者体重至少会减轻7斤，随机抽取40位参加此项计划者的样本，结果显示，样本均值平均减少6斤，标准差为3.2斤，则原假设和备择假设是（  ），取显著性水平为[image: image87.wmf]0.05
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41. 影响分类抽样平均误差大小的主要变异因素是（         ）
A.类内方差                      B.类间方差
C.总体方差                      D.样本方差
42、影响整群抽样平均误差大小的主要变异因素是（        ）
A.群内方差                      B.群间方差
C.总体方差                      D.样本方差
二、多项选择题
1.非全面调查可以是（           ）
A.定期调查                         B.不定期调查
C.抽样调查                         D.重点调查
E.典型调查
2.与全面调查相比，抽样调查的优点有（          ）
A.速度快                          B.费用省
C.能够控制抽样估计的误差          D.适用范围广
E.无调查误差
3.抽样推断适用于（          ）
A.具有破坏性的场合                B.用于时效性要求强的场合
C.对于大规模总体和无限总体的场合进行调查
D.用于对全面调查的结果进行核查和修正
E.不必要进行全面调查，但又需要知道总体的全面情况时
4.同其它统计调查比，抽样推断的特点是（        ）
A.了解总体的基本情况              B.以部分推断总体
C.比重点调查更节省人、财、物力    D.可以控制抽样误差
E.按随机原则抽样  
5.目标总体与被抽样总体相比（          ）
A.前者是所要认识的对象           B.后者是抽样所依据的总体
C.两者所包含的单位数有时相等，有时不等
D.两者所包含的单位数相等
E.两者是不同的概念，所包含的单位数不等
6.重复抽样和不重复抽样相比（        ）
A.都是随机抽样                     B.二者的可能样本数目不同
C.二者都能使总体中每个单位被抽中的机会相等
D.总体中每个单位被抽中的机会不全相等
E.总体中的每个单位进入同一样本的可能次数不等
7. 抽样估计的优良标准主要有（         ）
A.无偏性     B.一致性   C.可靠性     D.有效性  E.及时性
8.样本平均数的（        ）
A.分布在大样本下服从或近似服从正态分布
B.平均数是总体平均数                C.方差是总体方差
D.平均数是随机变量                  E.分布与总体的分布形式相同
9.影响抽样平均误差的主要因素有（          ）
A.总体的变异程度                   B.样本容量
C.抽样方法                         D.抽样组织形式
E.估计的可靠性和准确度的要求
10.计算抽样平均误差时，若缺少总体方差和总体成数，可用的资料有（       ）
A.过去抽样调查得到的相应资料       B.小规模调查得到的资料
C.样本资料                         D.过去全面调查得到的资料
E.重点调查得到的资料
11．在假设检验中，总体参数为（  ）。
A．是未知的  B．是已知的  C.是假设的  D.是确定的  E.是不确定的
12．第一类错误水平[image: image92.wmf]a

和第二类错误水平[image: image93.wmf]b

的关系是（  ）。
A．[image: image94.wmf]a

和[image: image95.wmf]b

同时增加，样本容量不变   B．[image: image96.wmf]a

和[image: image97.wmf]b

同时减少，样本容量增大
C.[image: image98.wmf]a

增加[image: image99.wmf]b

减少，样本容量不变     D.[image: image100.wmf]a

和[image: image101.wmf]b

同时减少，样本容量减少
E.[image: image102.wmf]a

和[image: image103.wmf]b

同时增加，样本容量减少
13．下面判断正确的有（   ）。
A．若显著性水平为0.43，则原假设是可信的
B．若观察到的显著性水平为0.04，则此结果为统计显著
C．一个高度显著的结果不可能是由于偶然的缘故
D．若显著性水平为0.01的0.43，则原假设看上去是不可信的
E.若观察到的显著性水平为0.01，那么100次中仅有1次的机会原假设为真。
14．确定检验统计量，需要考虑的因素有（  ）。
A．进行检验的是大样本还是小样本  
B．显著性水平是大还是小  
C．是双侧检验还是单侧检验 
D．总体方差是已知还是未知
E.有时还要考虑两个总体的方差是否相等
15．假设检验中涉及两类错误，第一类错误发生的概率为[image: image104.wmf]a

，第二类错误发生的概率为[image: image105.wmf]b

，下面说法正确的有（  ）。
A．第一类错误也称弃真错误，第二类错误也称取伪错误
B．第二类错误也称弃真错误，第一类错误也称取伪错误
C.在一定样本容量下，减少[image: image106.wmf]a

会引起[image: image107.wmf]b

增大
D.奈曼.皮迩逊原则是在控制[image: image108.wmf]a

的条件下，尽可能降低[image: image109.wmf]b


E.在一定的样本容量下，减小[image: image110.wmf]b

不会引起[image: image111.wmf]a

增大
16．下面关于检验概率p值的叙述不正确的有（   ）。
A．在[image: image112.wmf]0010
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为真时，样本可能结果不低于实际观测结果的概率
B．在[image: image114.wmf]0010
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情况下，p值表示当[image: image115.wmf]0
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为真时，样本可能结果不高于实际观测结果的概率
C.在[image: image116.wmf]0010
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D.在[image: image118.wmf]0010
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情况下，p值表示当[image: image119.wmf]0
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17．下面叙述正确的是（  ）。
A．若p=0.011，则结论是统计显著，但不是高度显著
B．一个检验的p值是[image: image124.wmf]0

H

为真的概率
C．若一个结果是统计显著的，则他有0.05的机会应归因于偶然性，0.95的机会是实际存在的
D．在其他情况相等，p=0.98是比p=0.02对原假设更加有力的证据
E.[image: image125.wmf]p
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18．在假设检验中，显著性水平[image: image127.wmf]a

表示（  ）。
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C.[image: image130.wmf](

)

11

PHH

拒绝为真

      D.取伪概率      E.弃真概率
19．下列关于假设检验的叙述正确的有（ ）。
A．假设检验实质上是对原假设进行检验
B．假设检验实质上是对备择假设进行检验
C．当拒绝原假设时，只能认为肯定它的根据尚不充分，而不是认为它绝对错误
D．假设检验并不是根据样本结果简单地或者直接地判断原假设和备择假设哪一个更有可能正确
E．当接受原假设时，只能认为否定它的根据尚不充分，而不是认为它绝对正确。
20．选择一个合适的检验统计量是假设检验中一个重要的环节，其中“合适”的理解为（ ）。
A．选择的检验统计量应该与原假设有关
B．选择的检验统计量与备择假设有关
C．在原假设为真时，所选择的检验统计量的抽样分布是已知的
D．在备择假设为真时，所选的检验统计量的抽样分布是已知的
E．所选的检验统计量的抽样分布已知，但不含有未知参数
21. 类型抽样的优点是（        ）
A.只适合对各类分别进行估计         B.只适合对总体进行估计
C.既可以对各类分别进行估计，也可以对总体进行估计
D.估计的效果较好，在实践中广泛应用
E.可使总体的方差减少
22. 整群抽样中的群与分类抽样中的类相比（        ）
A.两者相同                         B.两者不同
C.两者的划分原则正好相反           D.要求群内差异大
E.要求类内差异大
三、填空题
1、抽样推断就是根据（       ）的信息去研究总体的特征。
2、抽样推断包括（       ）和（       ）两个方面，统计推断又进一步分为（    ）和（        ）两种形式。
3、样本单位选取方法可分为（         ）和（         ）。
4、对于简单随机抽样，总体中的每个单位被抽中的概率为（        ）。
5、所有可能样本的抽样误差的平均数称（        ）。
6、有限总体不重复抽样的修正系数是（        ）。
7、在其它条件一定的情况下，抽样推断的准确度越大，其可靠性就越（       ）。
8、区间估计的要素是（            ）、（          ）和（        ）。
9、区间估计时，既要考虑极限误差的大小，即估计的准确度问题，又要考虑估计的（            ）问题。
10、对于简单随机重复抽样来说，欲使抽样平均误差缩小2/3，则样本容量应增加（       ）倍。
11、对于简单随机抽样，当总体单位数较大时，若抽样比例为64%，则不重复抽样的抽样平均误差比重复抽样的抽样平均误差大约减少（        ）。
12、若极限误差为3倍的抽样平均误差，则总体指标落在置信区间之外的可能性为（              ）。
四、简答题
1．什么是抽样推断？抽样推断有哪几方面的特点？
2．什么是抽样误差？影响抽样误差大小的主要因素有哪些？
3．什么是极限误差？它与概率度有何关系？
4．抽样平均误差和抽样极限误差有何关系？
5．影响必要样本容量的因素主要有哪些？
6．何为小概率事件原理，它是如何应用于参数的假设检验？
7．假设检验中的两类错误是什么，它们的关系是什么？
8．简述假设检验的一般步骤有哪些？
五、计算题
1．以简单随机抽样方法调查了某地的家庭人数，抽样比例为8%，样本容量为80户。经计算得：样本户均人数为3.2人，样本户均人数的标准差为0.148人，试就下列两种情况分别估计该地的户均人数和总人数：
（1）若给定可靠度为95.45%；（2）若给定极限误差为0.296
2．某商店对新购进的一批商品实行简单随机抽样检查，抽样后经计算得：该商品的合格率为98.8%，抽样平均误差为0.02%，试在如下条件下分别估计该批商品的合格率：
（1）若给定可靠度为68.27%；（2）若给定极限误差为2%
3．某学校进行一次英语测验，为了解学生的考试情况，随机抽选部分学生进行调查，所得资料如下：
	  1   考试成绩
	60以下
	2、    60-70
	     70-80
	     80-90
	90-  90-100

	3、   学生人数
	4、    10
	5、     20
	6、   22
	7、    40
	8、    8


  试以95.45%的可靠性估计该校学生英语考试的平均成绩的范围及该校学生成绩在80分以上的学生所占的比重的范围。
4．从某年级学生中按简单随机抽样方式抽取40名学生，对公共理论课的考试成绩进行检查，得知其平均分数为78．75分，样本标准差为12．13分，试以95．45%的概率保证程度推断全年级学生考试成绩的区间范围。如果其它条件不变，将允许误差缩小一半，应抽取多少名学生?
5．为研究某市居民家庭收入状况，按1%比例从该市的所有住户中随机抽取515户进行调查，结果为：户均收入为8235元，每户收入的标准差为935元。要求：
（1）以99.73%的置信度估计该市的户均收入；（2）如果允许误差减少到原来的0.5，其它条件不变，则需要抽取多少户？
6．假定某种灯泡的寿命服从[image: image131.wmf]2

(800,40)
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，现随机抽取30个样品，测得样本均值为788小时，试以0.04的显著性水平检验 [image: image132.wmf]800

m
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小时是否成立。
7．为了降低贷款风险，银行内部规定，要求平均每项贷款额不能超过120万元，现对过去的贷款规模做检验是否超过120万元，抽取了144个项目，测得样本均值为128.1，样本标准差为45万元，试以0.01的显著性水平检验贷款平均水平是否超过120万元。
8．已知某种木材的抗压力服从正态分布，这种木材的标准抗压力不小于470kg/cm2，现对某木材厂的10个木材进行检验，得到的数据如下：
482，493，457，471，510，446，435，418，394，469
（1）若已知标准差为36，试以0.05的显著性水平来检验该批木材是否达标。
（2）若标准差是未知的，试以0.05的显著性水平来检验该批木材是否达标。
9．某品牌香烟的尼古丁的含量服从正态分布，且[image: image133.wmf]3.5

m
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mg，现检验8支该品牌的香烟，测得平均含有的尼古丁为4.2mg，样本标准差为1.4mg，试在0.01的显著性水平下检验[image: image134.wmf]m

是否超过3.5mg。
第二部分  习题参考答案

一、单项选择题
1.B 2.B 3.D 4.A 5.A 6.D 7.D 8.C 9.B 10.B 11.A 12.B 13.A 14.C 15.A 16.B 17.A 18.D 19.B 20.C 21.C 22.C 23.A 24.C 25.C 26.D 27.B 28.A 29.A 30.D 31.B 32.D 33.A 34.A 35.D 36.A 37.D 38.D  39.A 40.B 41.A 42.B
二、多项选择题
1.ABCDE 2.ABCD 3.ABCDE 4.BDE 5.ABC 6.ABDE 7.ABD 8.AB  9.ABCDE 10.ABCD 11.ACD 12.BCE  13.ABD  14.ADE  15.ACD  16.ADE  17.ADE 18.BE 19.ACDE  20.ACE 21.CD 22.BCD
三、填空题
1样本，2抽样技术、统计推断、统计估计、假设检验，3重复抽样、不重复抽样，
4为1/N ，5抽样平均误差，6[image: image135.wmf]1

-
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n
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，7小，
8点估计值，极限误差，概率保证程度，9可靠性，
10增加8倍，11减少40%，12为0.27%。
四、简答题
1．抽样推断是在抽样调查的基础上，利用样本资料计算样本指标，并根据此推算总体相应数量特征的一种统计分析方法。这种估计和判断要运用一定的数理统计的原理和方法，以保证对总体的认识具有一定的可靠程度。抽样推断的特点重要有：
（1）抽样推断是由部分资料推算总体数量特征的一种认识方法。
（2）抽样推断是建立在随机抽样的基础上。
（3）抽样推断运用概率统计的方法。
（4）抽样推断的误差可以事先加以计算并加以控制。
2．抽样误差是由于随机抽样的偶然性因素作用使得样本结构不足以代表总体，而引起抽样指标和全及指标之间的绝对离差。它的产生可能是由于违反随机抽样的原则而产生的，也可能是由于虽然坚持随机抽样原则但由于样本不足而产生的系统性误差。影响抽样误差大小的因素主要有：
（1）总体各单位标志值的差异程度； 
（2）样本单位数的大小；
（3）抽样方法的不同；
（4）抽样调查的组织形式不同。
3．抽样极限误差是指可以允许样本指标与总体指标之间的最大的误差范围，它等于样本指标可以允许变动的上限或下限与总体指标之差的绝对值。而概率保证程度是在区间估计时总体指标以多大的可能落入到一个区间中。一般来说，在其他条件不变的情况下，概率保证程度越高，那么抽样极限误差就越大，反之亦然，两者呈正向关系。
4．抽样平均误差是反映各个抽样指标与总体指标之间抽样误差的一般水平指标，它与抽样的方法与组织形式有关。而抽样极限误差是指可以允许样本指标与总体指标之间的最大的误差范围。它们都是反映抽样指标与总体指标之间的差异程度，因而具有一定的关系。在其它因素不变的情况下，一般来说，两者呈正相关，即抽样平均误差越大，则抽样极限误差也越大，反之亦然。
5．影响必要样本容量的因素主要有以下几个因素
（1）样本容量的大小受到抽样极限误差的影响，两者具有反向的关系；
（2）样本容量的大小受到总体标准差的影响，两者具有正向的关系；
（3）样本容量的大小还受到概率保证程度即概率度的影响，两者具有正向关系；
（4）样本容量的大小还受到抽样的方式和组织形式的影响，一般来说，放回的重复抽样的样本容量在同等条件下要大于无放回的非重复抽样的样本容量。
6．小概率事件原理是指概率很小的事件在一次实验中几乎是不可能发生的，在参数的假设检验中，就是利用小概率事件原理来进行检验的。在假设检验中，通过事先承认原假设成立而构造一个小概率事件，然后通过一次抽样得到样本资料，利用样本资料计算相关的统计量的值，再与临界值进行比较，从而验证小概率事件有没有发生。
7．假设检验中常会发生两类错误，第一类是弃真错误，就是原假设[image: image136.wmf]0

H

是正确的，而实际在检验时，由于观察到小概率事件而加以否定，发生这种情况的概率就是显著性水平[image: image137.wmf]a

；第二类错误是取伪错误，就是原假设[image: image138.wmf]0

H

是错误的，而实际在检验时，由于没有观察到小概率事件而加以肯定，发生这种情况的概率是[image: image139.wmf]b

。在假设检验中，一般是在控制犯第一类错误的前提下，尽可能降低犯第二类错误的水平。对于样本不变的情况下，这犯两类错误的水平呈反向关系，即降低某类错误必然会增大犯另一类错误的概率。
8．不同的参数假设检验涉及到的统计量有所不同，拒绝域也不同，但主要步骤基本相同，例如就正态总体的均值检验为例，设总体方差是[image: image140.wmf]2

s

已知的，主要步骤如下：
（1）根据研究的目的和具体的题目，提出正确的假设形式，包括原假设和备择假设，这里要注意使用双边检验和单边检验的区别。
（2）根据题目已知的条件，选择一个合适的检验统计量，这里要注意是大样本还是小样本，是否已知某些参数，在两个总体下的方差是否知道以及不知道时是否相等等情况。
（3）在选定统计量的基础上，构造一个小概率事件，这里要注意的是，小概率事件要使用原假设成立时的结果。
（4）以样本得到的资料代入统计量中，得到的统计量在原假设成立时的值。
（5）对于给定的显著性水平和自由度，查适当的分布表，得到临界值。
（6）检验小概率事件有没有发生，并给出检验的结果。
五、计算题
1．根据题目已知[image: image141.wmf]0.08,80,3.2,0.148
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（1）若给定可靠度为95%，则有
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（2）若给定极限误差为0.296，则有
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2．根据题目已知[image: image144.wmf]0.998,0.002

p

p

m

==


（1）若给定可靠度为68.27%，则有
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（2）若给定极限误差为0.02，则有
[image: image146.wmf][0.9880.02,0.9880.02][0.968,1]
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3．（1）该校学生英语考试的平均成绩的范围：
[image: image147.png]
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该校学生考试的平均成绩的区间范围是：
        [image: image151.wmf]xx
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      76.6－2.2754≤[image: image152.wmf]X

≤76.6＋2.2754
             74.32≤[image: image153.wmf]X

≤78.89
（2）该校学生成绩在80分以上的学生所占的比重的范围
           [image: image154.png]
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△p＝ｔμp＝2×0.04996＝0.09992
80分以上学生所占的比重的范围：Ｐ＝p±△p＝0.48±0.09992，即0.3801≤Ｐ≤0.5799
在95.45％概率保证程度下，该校学生成绩在80分以上的学生所占的比重的范围在38.01%—57.99%之间。
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全年级学生考试成绩的区间范围是：
[image: image158.wmf]xx
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 ，即78.56－3.84≤[image: image159.wmf]X

≤78.56＋3.84，得到74.91≤Ｘ≤82.59。
（2）将误差缩小一半，应抽取的学生数为：
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5．根据题目已知[image: image161.wmf]0.01,515,8235,935
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（1）若给定可靠度为99.73%，则有
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（2）如果允许误差减少到原来的0.5，其它条件不变，则需要抽取
[image: image163.wmf]2222
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6．建立假设为[image: image164.wmf]01

:800,:800

HH

mm

=¹

，检验统计量的值为：
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查得临界值为[image: image166.wmf]10.04/2
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，从而小概率事件没有发生，所以接受原假设，即在0.04的显著性水平下[image: image168.wmf]800
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小时成立。
7．建立假设为[image: image169.wmf]01
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，从而小概率事件没有发生，所以接受原假设，即在0.01的显著性水平下[image: image173.wmf]120
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